

ZPRÁVY ZAHRAJNICHE.

TELEGRAFICKÉ.

V Mostě následkem stálého pro- padávání se půdy byl z rozkazu vlá- dy uzavřen tak zvaný Anenskéý důl.

Dr. Lueger, první náměstek vl. dešického purkmistra, měl na sjednu ročníku ve Vídni předkou řeč, v níž napadl Uhry, tvrdě, že jest tam více lidí nešťastnějších.

Evropa proti Anglii. Tak utvá- řily se dneš. poměry v starém světě. Nikdo nepochybuje o tom, že troj- spolek, Francie i Rusko připraveny jsou klopnoti Anglii přes prsty, jakmile počne se mčhati do záleži- tostí tureckých. Anglie to víd a cítí a proto, vidouc se opuštěnou, volá po přátelství strážce Sama, který jest ptec krvn bratr Johna Bulla. Londýnská St. James Gazette, bulletin amerického milionáři Asto- rovi, jež má velkou váhu v politič- kých kruzích Anglie a ještě větší vliv na vztahy anglo-americké, pře- se zvláštním článku, nadešpaném "Nový trojspolek" následovně: "Se- tkáváme se s nepřátelstvím celé Evropy, chceme-li zakročiti proti Turecku bez souhlasu ostatních mocí. Zůstává nám ale jedna kombinace, které měli by se angličti státníci uchopiti. Dvě mocnosti, které mají málo společných zájmů s Ruskem, mohou zakročiti s námi a učiniti ko- nec nejistotě. Spojené Státy a Itálie jsou dobrými přáteli Ruska a toto nenamítalo by jistě něčeho proti jich zakročení, poněvadž nevidělo by v něm osobní jich interes. Proč by nemohla Anglie se Spojenými Státy a Itálií vytvořiti nový trojspolek? Jediný lid Spojených Států na této zeměkouli dovede pochopiti přčiny, které dovedou vchnuti Angličana do boje k potlačení tyranie a ku pomoci utlačených. Dostí Američanů s nad- šením sledovali by onu podívanou až by hvězdnatý prapor jejich vedle vlajky anglické plul Bosporem, Lze očekávati, že ruská kombinace se rospadne při pouhém pohledu na tento ryzí spolek a nový trojspolek může převzítí velení nad nově utvo- řivšími se skupinami mocí a odstra- ní z Evropy jak zmatky v Turecku tak nebezpečné otročení Rusku, do něhož toto klesá. V odpole- dním vydání, praví pak St. James Gazette: "Jestliže Anglie, Spoj. Státy a Itálie podají sultanovi své ultimatum, že určité podmínky do tří dnů musí vyplněny býti, jest pravdě podobno, že ruští rádcové Abdula Hamida poradí mu aby po- volil, a není nemožno, aby požadav- ky těchto tří mocí nestaly se požadavky celé Evropy. Jestliže by na Abdu'a Hamida bylo tak silně nalé- háno, aby v jeho neprospěch od- mrdil požadavky ty, pak anglo-ital- ské loďstvo podporované těmi loďmi Spoj. Států, které v ús dorazí, pro- klesá si cestu Dardanelami a budou diktovati své podmínky v Bosporu." Ostatní časopisy londýnské vřtají tento návrh s nadšením. Chronicle praví, že již jednou měly loďi Spoj. Států rozkaz bombardovati palác sultánů, ale tento rozkaz byl odvo- lán při vypuknutí zápletky venezuel- ské. Jak vidět, cítí se Anglie úplně osamocenu a ráda by přilákala Sp. Státy, aby za ni vytahovaly kaštany z ohně.

Car přijede dnes do Anglie a velkolepé přivítání konají se k jeho uvítání. Zejména policie rozvinula slavnou činnost. Okolí, kudy car se bude bráti, hemž se detektivy.

V Antverpách nalezena byla velká dílna dynamitů. Tito díle depše z Bruselu nebyli jenáni, něbrž anar- chisté, jichž cílem bylo sprovoďiti se světa cars. Policie antverpáská do- stala zprávu od úřadů v Scotland Garde, že konají se přivítání k za- vrazdění car; až přibědo do Londýna a že bomby k úšlu tomu hotoví se v Antverpách. Jak se podobá, více bomb bylo již zhotoveno a policie soudí, že jeden ze spiklených, jest přebř do Vrtislavi, vzal s sebou několik pekelných strojů. Posledě depše z Rotterdamu sděluje, že spi- kleneci nalezali se v posteli v době, kdy k nim detektivové vnikli. Na- lezeny tu čtné stroje pekelné a šifro- vané listy; klíč k těmto byl nalezen a při loštění jich vjelo na jevo, že zároveň zosnováno bylo spiknutí proti životu anglické královny.

Henry Rochefort praví ve svém "L'Intransigeant," že nově, že Tynan bude vydán. Při tom pou- kazuje na pověst kolující o zamyšle- ném útoku na život ruského cara a praví, že v tom případě sotva asi bude vydán odepčeno, budou-li tu důkazy. Nebylo by to prázdným překvapením, praví Rochefort, kdy by csař německý přikvapil do Paří- že a zde ukázal ochota spojití se s carem a presidentem Faurem ku zničení červeneho strašidla anar- chismu.

V evropských listech tu a tam proskakují důměnky, že dynamitářské spiknutí bylo nastrojeno policií a Tynan jest pouhým špiclem. Není prý ani pravdě podobno, aby Tynan byl anarchistou, praví "Times" neboť při zatčení nalezén byl u něho "růže- nec."

Dynamitové spiknutí irské uvedlo celou Evropu do rozruchu. Tynan doposud Anglii vydan nebyl. Soudí se, že pově-ř o spojení fenianů s nihi- listy a důměnky o úkladech života carova byly dobře promyšlenou lži anglické policie, aby tím snáze zatče- něho od Francie vymoci mohla. Jak se zdá, nepovedl se tento plán an- glické policie a dnes o carovi v celé té záležitosti více se nemluví. Tynan, nalezaje se ve větké a pohodnější cele, vydává své vlastní peníze na jídlo, víno a doutníky, baví se při tom s anglickými detektivy a krom své svobody pohřšuje pouze noční oděv. Celá záležitost přišla vládě velmi vděk, neboť Gladstonovci bou- řili se již vzhledem k trvajícím ná- sílnicem v Turecku. Tynan prospěl Salisburymu velice, "Daily Mail" v Londýně vycházející tvrdí, že do- mnělý dynamitník Tynan je špiclem londýnské policie. Jediný následek, který mělo odhalení toto, jest seslení stráže hojných policistů v parlamen- tu, v královském paláci, palácích členů královské rodiny a mnohých veřejných budovách. Zástupce pro- kurátora republiky v Bouleigne do- stal dopis, ve kterém ve jménu anar- chistického brtstva vybrožováno je mu dynamitovou bombou, nepropu- stí-li Tynana během 24 hodin na svobodu. List psán jest jakousi červenu tekutinou, dle všeho krví a byl dán na poštu v Laonu, departe- ment Aisne, 86 mil od Paříže.

Sultan jest úplně v právu, obává-li se o svůj život, neboť v posledních několika dnech 5 lidí bylo zatčeno, kteří chtěli k němu dostati v úmyslu vražděném.

Anglo-egyptská expedice srazila se s derviši v tuhém boji u Dongoly, hlavného to jich sídla. Po tuhém boji rozutekli se vyznavači Alahovi na všechny strany a odnesli vádce svého Waš Bishara s sebou. Tím dosaženo všeho, co měla expedice za účel; ztráty Angličanů jsou poměrně malé.

Lord Rosebery, bývalé liberální premier anglický pravil: "Zakročeni Anglie v Turecku bez souhlasu vel- mocí znamená evropskou válku" Rusko nedovolí prý, aby někdo do záležitosti tureckých se mčhal.

Avstalel macedonští svřtili nad vojskem tureckým u Kropista a za- jali mnoho vojů.

Válečná výprava rakouská z loďi Albatros byla přešpanena na ostro- vech Salamounských. Geolog a tři loďníci byli zabiti. Mnoho domo- rodců bylo při srazce zabito.

Z Egypta oznamuje se, že an- glo-egyptská expedice doposud d- r- vido nepočala. Tito nastupí stálo proti toku Nilu.

Signor Luigi Orsini, syn bývalé- ho premiera italského jest ot-čalo- vka, že ukradl jakási šlechtěně, již navštěvoval, za \$1000 šperků.

Dervišové zmocnili se opět Don- goly. Jiz při psaní vřtěl zprávy o vítězství Angličanů učli jeme pochybnost o její pravdivosti, neb takováto zpráva o vítězství Angliča- nů v koloních aut so bráti s rezervou. Dnes vychází na jevo, že vlastně anglo-egyptské vojsko našlo Dongo- lu opuštěnou, obsadilo ji bez boje, ale druhý den na to přitáhli derviši a vyhnali Angličany z opevnění a tato nalezají se dnes v jich moci. Lze očekávati, až dojdou pravdivé zprávy, že bylo anglo-egyptské vojsko nestoudně poraženo.

Kurdové pobili 600 Arméů v Egiu v Karputu.

Vláda argentinská chce zmono- polisovati veškerou železniční ob- chod.

V Brazílii chystá se strana Jako- bíňů, která nedávno vyvolala bouře proti Italům, k novým či- nům. Tyto mají býti předzvěstí re- voluce. Vláda činí přivítání k po- tlačením těle.

V Havaně nastala finanční pani- ka, poněvadž španělská banka pře- stala vydávati poukázky na Španěl- sko splatečné papíry, ale koupila za \$100,000 s velkou premii draft na Spojené Státy. Následkem toho nastalo klesání španělských papírů a prodávaly se se srazkou 16 procent. Guverner havanský v právu do poli- cejního fidele navřtivil bursu a do- mluoval jejím fidelem pro nepřá- telství vůči španělským papírům. Papírové peníze vzdor tomu klesají stále v ceně.

Žlutá zimnice řádí děsně na Kubě a oznamuje se, že 1,155 vojů leželo včera v nemocnicích.

Španělsko snaží se ze všech sil skončiti válku na Kubě před nasto- lením nového presidenta ve Spoj. Státech, dobře jsou si vědomo, že tž nucen bude vyhověti pťání lidu, na konvenčních všech stran zřejmě prohlášenému a zakročiti ve pros- pěch hrdinských synů perly Antil. Válka se Spojenými Státy znamená nejen ztrátu Kubu, ale i pád dyna- stie a všeobecnou revoluci ve Špa- nělsku. Karlistické hnutí co den roste a ožebračený lid španělský jest připraven na první zavolání chopiti se zbraně k zoufalému od- poru proti vysávající ho vládě. Po- slanci této strany vyšli okázale ze sněmovny a vádce jich senor Lanz prohlásil, že brzy vedení strany pře- jmu vojenski vádceové místa diplo- matů. V každé provincii organizo- vány jsou karlistické revoluční kluby a všechny čekají pouze pří- hodné chvíle a pokynu Dona Carlose Bourbonského, pretendenta trůnu, aby vyvolaly revoluci se zbraní v ruce. Marquis de Cabrida, který odhalil korupci městské rady v Mad- ridě a byl by za to býval zavražděn, prohlásil veřejně v listech, že hnutí karlistů, republikánů a obecného lidu proti vyslání vojska do Kubu, neskončí jinak než všeobecnou re- volucí. Provolání karlistických po- slanců jest tak revoluční, že přivodi- lo by zatčení jich, kdyby vláda ne- chtěla se nejistou. Ale premier Ca- novar prohlásil, že Don Carlos nepodnikne ničeho bez svolení pa- peže a csaře rakouského a tito oznámili mu, že nepřijí si, aby ja- kýmkoli způsobem kladl překážky nynějš vládě španělské, dokud ne- potlačí povstání na Kubě a nečiní potřebná opatření pro případ války se Spojenými Státy. Naproti tomu prohlásil Don Carlos, že není niko- mu vázán a nikoho o dovolení k ja- kýmkoli krokům nežádal, ale vlaste- necký cit nutí ho, aby pro tuto chvíli odložil veřejně vystoupení. To potěšilo jeho přívržence ve Špa- nělsku a neostýchají se veřejně tvr- dit, že jsou úplně připraveni k revoluci a jistě svého vítězství.

Na Kubě naproti tomu se poměry nezměnily. Dopisovatel "Times" líčí je svému časopisu následovně: "Seznal jsem, že povstalci za posled- ní 4 měsíce udrželi všechny své posice, vzdor mnohým porážkám. Zemědělské krajiny jsou úplně v

jich moci a veškeré obyvatelstvo soucítí s nimi. I v Havaně, kde žije nejvíce přátel španělska, jest opanováno nenávisť k vládě. Město hemž se agitátory, kteří zjednávali povstalcům přátele. Tvzení, že povstání jest vedeno pouze černochy, nezakládá se na pravdě, neboť více než polovina povstalců jsou běloši. Povstalci nesložili zbraně a nepřij- mou žádných nabídek na smír. Špa- nělsko musí buď povstání násilím potlačiti anebo ostrov vykliditi. Tato nesmířitelná zást povstalců ku Španělsku má hlavně příčina v kru- tém zacházení a hojnému popravování zaječů. Lidé dosud neutrální do jejich řad vstupují. Jinou s velmi důležitou přčinou, proč se řady povstalců množi, jest přesvědčení, že Španělsko nemůže již blahobyt na ostrově povzněsti a že jej ohrom- ně daně na dlouhá leta musí dusit. Daně vystupují do obrovské výše, aby se mohlo vydání na válku hradit a proto se i obchodníci a spekulanti od Španěli odvracejí. Samostatnost ostrova přináší jim budoucnost po- chybnou a nejistou, však vítězství Španěli znamená jistou bídu a snad úplné ožebračení." Při takových poměrech jest pochopitelno, že Špa- nělsko nabízí kompromis. Konsul španělský ve Floridě praví, že dá Španělsko samosprávu ostrovu, složí- li povstalci zbraně do 1. listopadu. Zároveň se dostalo se všeobecného omilostnění všem, kdož na povstání brali účastenství, gen. Weyler by byl odvolán a vláda by poslala na ostrov svého zástupce, jenž byl by povstalcům vádceům milým. Nabídky tyto budou předloženy kubá- nské juntě v New Yorku, ale sotva budou přijaty, neb povstalci žádají úplnou neodvislost Kubu a nic men- šího je neuspokojí.

Na Kubě vyskytl se japonský špehoun, jenž ze Spojených Států při- jel tam pod jménem E. Murato, aby prý studoval žlutou zimnici. Ve skutečnosti ale podával své vládě zprávy o pokroku revoluce byl agen- tem povstalců na ostrovech Filipin- ských. Dopisy jeho byly otevřeny, ale Japonce ještě v čas práskl do bot. O vojsku španělském podával zprávu, že čítá 147,000 mužů se 1000 důstojníky, že Weyler hledí se tu různými kontrakty obohatiti, že nikdy město neopouští a že jeho hlavní úlohou jest, zatýkati pokojně občany. Armáda, praví japonský dektor, dělá si, co sama chce; uděla- sív šlet, postřelí několik vesničanů vrátí se zpět a přináší zprávy o bo- jích, které nikdy se neadály. O povstalcích praví, že se vyhýbají větším bitvám, jsou-li ale donuceni k zápasu, tu chrabře bojují. Vzhle- dem k situaci této můžeme, praví Japonce, zcela snadno obsazení Fili- pin prosaditi, však nikoliv násilím, jako to učinili Francouzové s Mada- gaskarem, něbrž když podporovati budeme potajmu domorodce, jako to činí Spoj. Státy a povstalci na Kubě. Aby zabránili mexinádno- nímu zápletu stran, mluví o neutralitě, pomáhají ale povstalcům tajně v boji

Jak se cítíte?
Cítíte se býti unášeným, oslaběným, opa- řeným? Trpíte nachází k jídlu, spánku, neb nervosním bolestmi hlavy? Ustřete
Dr. August Steinigé
HAMBURGER TROPFEN
krvečistitel a obživovatel jater
všech neduhů žaludku.

Zaslete své výrobky přímo do trhu,
Summers Morrison & Co.,
REFERENCE
Metropolitan N. Bank, Chicago. 174 SOUTH WATER ST. CHICAGO, ILLINOIS.

jejich moci a veškeré obyvatelstvo soucítí s nimi. I v Havaně, kde žije nejvíce přátel španělska, jest opanováno nenávisť k vládě. Město hemž se agitátory, kteří zjednávali povstalcům přátele. Tvzení, že povstání jest vedeno pouze černochy, nezakládá se na pravdě, neboť více než polovina povstalců jsou běloši. Povstalci nesložili zbraně a nepřij- mou žádných nabídek na smír. Špa- nělsko musí buď povstání násilím potlačiti anebo ostrov vykliditi. Tato nesmířitelná zást povstalců ku Španělsku má hlavně příčina v kru- tém zacházení a hojnému popravování zaječů. Lidé dosud neutrální do jejich řad vstupují. Jinou s velmi důležitou přčinou, proč se řady povstalců množi, jest přesvědčení, že Španělsko nemůže již blahobyt na ostrově povzněsti a že jej ohrom- ně daně na dlouhá leta musí dusit. Daně vystupují do obrovské výše, aby se mohlo vydání na válku hradit a proto se i obchodníci a spekulanti od Španěli odvracejí. Samostatnost ostrova přináší jim budoucnost po- chybnou a nejistou, však vítězství Španěli znamená jistou bídu a snad úplné ožebračení." Při takových poměrech jest pochopitelno, že Špa- nělsko nabízí kompromis. Konsul španělský ve Floridě praví, že dá Španělsko samosprávu ostrovu, složí- li povstalci zbraně do 1. listopadu. Zároveň se dostalo se všeobecného omilostnění všem, kdož na povstání brali účastenství, gen. Weyler by byl odvolán a vláda by poslala na ostrov svého zástupce, jenž byl by povstalcům vádceům milým. Nabídky tyto budou předloženy kubá- nské juntě v New Yorku, ale sotva budou přijaty, neb povstalci žádají úplnou neodvislost Kubu a nic men- šího je neuspokojí.

jejich proti Španělsku a jsou na to připraveny ostrov zabrati, jakmile příležitost k tomu se naskytne. Bu- deme-li nasledovati příklad Ameri- čanů, tu s lehkostí dočlime moci na ostrovech Filipinských a sice bez krveprolití a beze sporu se Španěl- skem.

General Weyler vydal rozkaz, aby v čelo každé dobrovolnické čety Ku- bánců, kteří jsou ve službách Špa- nělska a drobnou válku vedou, po- staven byl španělský důstojník. Následkem toho tito domorodci skoro všichni se zbraní i zásobami přešli k Španělsku. Antonio Maceo opustil svou posici v horách a polo- žil se se silným oddílem povstalec- kým na plantáži jižně od města Pinar del Rio. Očekává se každým okamžikem útok na město ono. Weyler měl delší rozmluvu s rozlič- nými veliteli kolon; rovněž s koman- danty námořními a se šéfem zdra- votního sboru. Tyto konference jsou předzvěstí blízké se kampaně, jež bude tuhá a rozhodná. Gen. kapitán veletí bude osobně v Pinar del Rio, generálové Ahmarda a Palmerola ujmou se vojenských a politických záležitostí na Havaně. Náš konsul Lee, zpravodaj listu La Lucha, praví, že zprávy amerických časopisů, jako by on (Lee) nesměl navštěvovati americké vězně, neb bylo s ním špatně nakládáno, neza- kládají se na pravdě.

Z ostrovů Filipinských, sděluje se, že tam nalezena byla zásoba zbraní a dynamitových bomb. Rov- něž přišlo se na množství japonských vlajek a na prapory nové republiky, jež má býti prohlášena.

Prodláváme levně dětské kočárky od \$2.60 vzhůru. Nekupujte, dokud neuvidíte, náš všeobecný 300stránko- vy katalog. H. R. EAGLE & Co., 68-72 Wabash ave., Chicago, Ill. 711